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Počiatky psychowgickej 'J)'Táce v BA V 

Kontinuitný rozvoj psychologickej 
práce na, pôde Akadémie sa začal roku 
1952, keď bolo vo Filozofickom ústave 
Slovenskej akadémie vied v Bratislave 
zriadené Psychologické oddelenie. Za
loženie tohto, i keď neveľkého oddelenia 
poskytovalo z hľadiska rozvoja ,psycho
lógie na Slovensku kvalitatívne nové 
možnosti pre vedeckovýskumnú prácu 
na úseku . psychológie. Na rozdiel od 
dovtedy jestvujúcich pracovisk usta
novením Psychologického oddelenia FÚ 
SA V vzniká. na Slovensku prvé psycho
logické pracovisko charakteru vyslovene 
teoretickej práce, resp. základného vý
skumu. 

Pracovné zameranie Psychologického 
oddelenia Fú SA V vyplynulo z vte
dajších požiadaviek rozvoja psycho
logickej práce u nás. Ex post ho možno 
rozdeliť na. päť okruhov: 

a) rozpracovávanie ideologických, teo
retických a. metodologických otázok 
psychológie v duchu marxizmu; 

b) štúdium vývinu psychologického 
myslenia a. rozvoja empirickej psycholó
gie na Slovensku; 

c) vytvorenie pravidelných publikač
ných možností; 

d) organizačné podchytenie psycho
logickej práce na Slovensku, a konečne 

e) prípravné práce pre začatie expe
rimentálneho výskumu. 

Z výsledkov dosiahnutých v jednotli
vých okruhoch možno uviesť najmä 
tieto: . 

a) V období, keď u nás ešte doznievali 
likvidátorské tendencie a určité rozpaky 
nad existenciou a poslaním psychológie 
v našej spoločnosti, obja'9'Ujú sa teore
tické rozpravy pracovníkov Psycholo
gického oddelenia FÚ SA V, v ktorých 
sa z marxistického stanoviska. hodnotí 
súčasný stav psychológie v celosvetovom 
meradle [l], aplikujú sa. v psychológii 
tézy marxistickej dialektiky (13, 27, 
30], osvetľujú sa základné problémy 
vedeckej psychológie v duchu Leninovej 
teórie odrazu a učenia I. P. Pavlova 
[2, 26]. 

Okrem toho na preorientovanie psy
chologickej práce na marxistický základ 
u nás prispeli pracovníci Psycholo
gického oddelenia FÚ SA V aj prekladmi 
niektorých prác sovietskej odbornej 
literatúry. Z väčších možno spomenúť 
najmä Výber z diel I. P. Pavlova (Bra
tislava 1953), Učenie I. P. Pavlova 
a filozofické otázky psychológie (Bratislava 
1952). 

b) Kvalitatívne nová etapa v rozvoji 
psychológie na Slovensku, t. j. nástup 
vedeckej psychológie s marxistickou 

' 



' 

• 

12 D. KOVAC 

metodológiou, ako aj národno-lrnltúrne 
požiadavky si vyžiadali štúdium dejin
ného odkazu psychologického myslenia 
a práce na Slovensku. Bibliografické 
skompletizovanie psychologickej produk
cie na Slovensku z obdobia rozvoja 
empirickej psychológie s& stalo pod
kladom jednak pre historické poznanie 
tohto :obdobia, jedna .k pre kritické 
vyrovnanie sa s minulosťou. 

Okrem toho sa pri Psychologickom 
oddelení SAV vytvo.rila Komisia pre 
dejiny psychológie, združujúca širší 
okruh psychologických pracovníkov na . 
Slovensku. Výsledkom boli faktogra
fické, resp. hodnotiaee štúdie o I. B. 
Zochovi, J. Reviczkom, J. Seberínim . 
a i. 

c) Rozmach psychologickej práce na 
Slovensku v prvej polovici šesťdesiatych 
rokov zaznamenal pokrok širšieho dosahu 
vydávaním prvého (v celoštátnom me
radle) odborného psychologického publi
kačného orgánu. Psychologický časopis 
SA V, vy-chádzajúci v Tokoch 1953-1954 
(celkove 5 čísel), stal sa nielen tribúnou 
slovenských i českých pracovníkov v psy
chológii, ale al{iste prispel aj k propagácii 
psychologických poznatkov a prístupov 
d9 rôznych oblastí spoločenskej praxe. 

d) S postupujúcim rozširovaním od
borných psychologicltých kádrov, čo 
umožnilo najmä zavedenie odborného 
štúdia na filozofických fakultách, uká
zala sa potreba orga_nizačne podchytiť 
psychologickú prácu v širšom meradle. 
Roku 1954_ v~~ol pri Psychologickom 
oddelení FU SA V Psychologický krúžok, 
h'iorý sa za početnej účasti aj mimo
bratislavských psychológov kvartálne 
schádzal na pracovných zasadnutiach 
s rôznôrodým programom. Svojou plod
nou prácou sa stal predstupňom sta
vovskej organizácie psychológov na Slo
vensku. 

e) Teoretický charakter vnútornej 
činnosti Psychologického oddelenia FÚ 

• ' 
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SA ,r, ktorý vyplynul z už spomínaných 
objektívnych okolnoi,tí, bol súčasne aj 
subjektívnou prípravou jeho pracovní
kov pre zaČJ!.tie vedeckovýskumnej prá
ce. Existencia pracoviska v rámci Aka
démie, charakter doterajšej psycholo
giqkej práce na Slovensku, ako aj vý
vinové tendencie psychologického báda
nia v celosvetovom meradle podnietili 
orientá,ciu na experimentálno-laboratór
nu vedeckovýskumnú prácu. 

* 

Z uvedeného prehľadu výsledkov pri
bližne trojročnej činnosti Psychologic
kého oddelenia FÚ SA V vidieť, že toto 
pracovisko i napriek malému počtu 
pracovníkov (ku koncu štyria) a skrom
nému materiálnemu vybaveniu prispelo 
k procesu preorientovania psycholo
gickPj práce u ná.s na marxistickom 
základe. Za významný úspech treba 
pokladať skutočnosť, že už na začiatku 
formovania Akadémie si psychológia 
našla miesto v rámci pracovísk SA V. 
Objektívne podmienky však nedovolili, 
aby sa' toto akademické psychologické 
pracovisko moltlo vybudovať, v takom 
rozsahu, al-:o by si to význam vedeckej 
psycl1ologickej práce vyžadoval. Tento 
nedostatok bol čiastočne vyvážený tým, 
že činnosť Psycl1ologického oddelenia 
FÚ SA V prerá.stla pôdu Akadémie 
a v aktívnej spolupráci s ostatnými 
psychologickými pracoviskami a pra
covníkmi na Slovensku príspela k vy
tvoreniu základných podmienok pre 
ďalší rozvoj psychológie u nás v nových 
spoločenských podmienkach. 

Pri vyratúvaní výsledkov činnosti 
Psychologického oddelenia FÚ SA V 
nemožno nespomenúť iniciatívu po vy
tvorení obsiahlej odbornej knižnice. 
SústredAním kníh a časopisov z býva
lých psychologických pracovísk, najmä 
Ústavu práce, ako aj nákupom nových, 
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hlavne zahr8j,ničných kníh vznik la pri 
pracovisku knižnica, ktorá sa neskoršie 
stala jednou z najobsiahlejších 'v celo
štátnom meradle. 

Žiaľ, vo vydávaní P sychologického 
časopisu sa vyskytli určité chyby aj re
dakčného charakteru, čo v konečnom 
dôsledku prispelo k jeho zrtišeniu, a to 
pri príležitosti reštrin.kčnej akcie časo
pisov SA V. 

Celkove možno povedať, že Psycho
logické oddelenie FÚ SA V sa stalo 
sľubným. zárodkom rozvoja vedeckej 
práce v oblasti psychológie na pôde 
SAV. 

Založenie Psychologického laboratória 
SA V a pr1Já etapa jeho vedeckovýskumnej 

• • • cinnosti 

Prípravné práce na začatie vedecko
výsk11mnej činnosti Psychologického od
delenia Fú SAV sa sústre.dili na výstav
bu laboratórnej kou~ory pavlovovského 
typu a prirodzene, i na jej vybavenie 
niektorými základnými prístrojmi. Roku 
1954 pokročili tieto práce natoľko, 
že už bolo možné začať s experimentál 
nym výskumom. Tým pracovné zame
ranie Psychologick ého oddelenia FÚ 
SA V padobudlo novú náplň, qo viedlo 
nielen k premenovaniu na Psycho
logické laborA.tórium, ale roku 1955 
i k jeho organizačnému osamostatneniu 
v rámci pracovísk bývalej Sekcie spolo
čenských vied SA V. 

Pre prvú etapu vedeckovýslrumnej 
činnosti Psychologického labqratória 
SAV, ktorá sa oficiálne začala založením 
laboratória roku 1955 a trvala približne 
do roku 1957, je charakteristický vý
lučne základný výskum laboratórneho 
charakteru. Ten sa koncentroval na 
problémy vypracovania podlnieneno
reflexných reakcií v rôznych efektoro
vých systémoch. 

Prvou metodikou, ktorou sa v Psycbo-

, 

logickom laboratóriu SA V začal výskum 
v oblasti podmienených reakcií, bola 
metodika . elek:trokožného obranného ref
lexu, vyvinutá na pracovisku [14]. 

Jej hlavné články tvorili: impulzný 
generátor zostavený na princípe multi
vibrátora, dodávajúci tzv. Leducov prúd 
(základný podnet vyvolávajúci pocity 
bolesti), zvukový generátor (tóny ako · 
podmienené podnety). podnetová doska 
s plošnou elektródou pod dlaňo11 a vy
výšenou tyčkovou elektródou pre prst 
pravej ruh-y a konečne registračná apara
túra (Mareyov bubienok s pripevneným 
meniteľným kovovým prstencom, ktorý 
zachytáva prst v jeho prvom člán1.-u 

a pneumatickým systémom dovoľuje na 
pás mechanického kymografu registrovať 

pohyby prsta). 
Neskoršie bola táto metodika prepra

covaná a zdokonalená.. Miesto impulzného 
generátora sa. použil komerčne vyrábaný 
Du Bois Reymondov induktor a pneuma
tická registrácia sa nahradila. elektricko u 
s využitím relé, elektrochronoskopu, 
Wheatstonovho mostíka, zrkadlového gal
vanometra a optického kymografu. Ako 
para.metre podmienenoreflexnej činnosti 

~ sledovali: latencia., amplitúda reakcií 
a veľkosť pohybu odtiahnutia prsta a 
prirodzene, frekvencia podmienených re
akcií. 
Ďalšou metodik9u, ktorá sa použila 

na výskum podmienencr~fle:xnej čin
nosti človeka, bola metodika žmurkacie
ho reflexu (32] . 

Bola založená na princípe registrovania 
zmien v osvetlení oka v dôsledku jeho 
prikrytia mihalnicou v okamihu žmurknu
tia. Osvetlenie sa vyvolávalo malou žia
rovkou a jeho 2-rneny E!a zachytávali 
fotobunJ,ou. Uvedené časti registračnej 

aparatúry boli umiestnené na okuliarovom 
ráme pr ed pravým okom, kde ·súčasne 

vyústovala trub'ička slúžiaca na podávanie 
základ.ného podnetu pre žrourkac,í reflex -
merateľná intenzita fúknutia vzduchu 

; 

• 
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vyvolaného špeciálnym zaradením. Po 
zosilnení fotobunkou zachytávaných a 
transformovaných zmien osvetlenia viedol 
sa príslušný elektrický prúd cez Wheatsto
nov mostík do zrkadlového galvanometra, 
ktorého lúč osvetľóval optický kymo
graf. Ako podmienené podnety sa použili 
tóny zo zvukového generátora. Regis
tračné záznamy umožňovali merať frek
venciu žmurkacích reakcií (experimentálne 
vyvolaných a spontánnych) a ich veľkosť 
(amplitúdu). 

Na rozdiel od metodiky elektrokožného 
obranného reflexu bola metodika. žmurka
cieho reflexu nesk oršie technicky zjedno
dušená. Miesto fotobunkového princípu, 
ktorý sa ukázal v určitom zmysle nevý
hodný (nežiadúce dráždenie oka osvetľo

vacou žiarovkou), uplatnil sa mechanický 
spôsob registrácie pohybov mihalnice. 
Za.chytáv&li sa pomocou miniatúrnej bam
busovej páčky s prenosom na Mareyov 
bubienok so zrkadi elkom, ktorý odrážal 
osvetlený lúč na optický kymograf. Táto 
technik.a, umožňovala. merať okrem už 
uvedených parametrov aj latenciu žmurka
cích reakcií. 

V prvej etape laboratórnej vedecko
výskumnej činnosti Psychologického la
boratória SA V bola vy vinutá a daná 
do prevádzky v psychologickom výsku
me dosť rozšír ená metodika kožno
galvanického reflexu [17]. 

Je skonštruovaná na. princípe nlostík ovej 
techni1.-y podľa Ferého s použitím e:xoso
matického prúdu. V pôvodnej verzii sa. 
použili ako koncová ~ímacia časť ka.Io
melové elektródy. Skladajú sa z dvoch 
sklených nádobiek s fyziologickým rozto
kom, v spodnej časti ktorých je vrstva. 
ortuti, platinové kontakty a vrstva chlo
ridu ortutnatého. Pokusná osoba vložením 
prstov do nádobiek je pojatá do prúdo
vého obvodu, v ktorom okrem eleh-trického 
článku je meniteľný odpor, miliampér
meter, Whea.tstonov mostík a zrkadlový 
ge.lvanometeľ. Jeho výchylky sa odrazeným 

lúčom z la.borajómeho reflektora. regit.ltrujú 
na optický kymograf. 

Ako základné podnety sa v pi:-vých 
výskumoch používali, obdobne ak,o pri 
metodike elektrokožného obranného re
flexu, elektr ické údery z induktora a ako 
podmifln oné podnety tóny Z'O zvukového 
generátora. 

Zaregistrovaný priebeh zmien v odpo
re kože exosomatickému prúdu umož
ňoval zisťovať predovšetkým prítom
nosť kožnogalvanickej reakcie a v nej 
parametre latencie a amplitúdy. 

Opísané metodiky sa použili v prvej 
etape činnosti Psychologického labo
ratória SA V na riešenie dvoch výskum
ných problémov. Prvý sa týkal umelého 
vypracovávania nepodmienených a pod
mienených reakcií v príslušných efekto
rových systémoch v závislosti od inten
zity nepodmienených a podmienených 
podnetov (24, 2ó]. Druhý sa sústredil 
na vypracovávanie diferenciačných pod
mienených reakcií v závislosti od inten
zity podmieneného podnetu v dvoch 
vekove odlišných skupinách subjektov 
[74, 76, 79]. K realizácii tretieho výskum
ného plánu - skúmať na základe 
charakteru nepodmienených reakcií a 
priebehu vypracovávania (vyhasínania) 
podmiflnených reakcií v spomínaných 
efektorových systémoch typologické 
vlastnosti vyšš ej nervovej činnosti -
nedošlo. 

Prvé dva uskutočnené laboratórne 
výskumy vychádzali zo širšej hypotézy, 
ktorou sa sledovalo zisťovanie kauzálne
ho vzťahu medzi dôsledne analyzovaným 
podnetom a ním vyvólaoou reakciou. 
Dôraz sa však kládol na presné opísanie 
vlastností podnetov vzhľadom na vy
volané reakcie, čím sa tieto experimenty 
v zásade odlišovali od metodicky obdob
ných fyziologických experimentov . Je 
prirodzené, že experimentovanie sa za
čalo so základnými, relatívne jedno
duol1šími, t. j. fyzikálne presne opisa -



ROZVOJ VEDECKOV'iSKUMNE.l P!UCE V OBLASTI PSYCHOLOGIE 15 

teľnými podnetmi a že ako prvé prišli 
na rad re-latívne najjednoznačnejšie in
tenzitné vlastnosti podnetov. Spravidla 
išlo o aplikovanie troch rôznych drul1ov 
intenzít použitých podnetov, čo pri 
vhodnom štatistickom výpočte posta
čovalo na zistenie hľadaných vzťahov. 

Ako najvšeobecnejší výsledok rie
šenia oboch uvedených problémov vzišiel 
poznatok, že sledované parametre (la
tencia, amplitúda a frekvencia) majú 
v skúmainých efektorových systémoch 
často odlišný priebeh. To znamená, že 
nie je vždy možné dať na jednu rovinu 
napríklad priemernú hodnotu latencií 
pri reakciách jedného efektorového sys
tému s touže priemernou hodnotou iného 
efektorového systému, pretože tento 
parameter môže mať v rôznych systé
moch odlišnú funkciu. 

Na to nadväzuje druliý všeobecný 
poznatok, ktorý hovorí o odlišnostiach 
jednoduchých a podmienených reakcii 
v skúmaných efektorových systémoch. 
Rozdielny trend hodnôt v jednotlivých 
parametroch skúmaných reakcií dovo
ľuje uzatvárať, že medzi priebehom 
jednoduchých a podmienených reakcií 
je kvalitatívny rozdiel. 

Pokiaľ ide o závislosť skúmaných 
nepodmienených a podmienených reakcií 
od použitý~h nepodmienených a pod
mienených podnetov rôznej intenzity, 
výsledky sú často pri rôznych efekto
rových systémoch odlišné, čo sťažuje 
podať prehľad dosiahnutých zistení. 
Napríklad latencie jednoduchých elektro
kožných obranných reakcii sa zvyšova
ním intenzity nepodmieneného podnetu 
skracujú, kým pri j~dnoduchých kožno
galvanických reakciách sa predlžujú. 
Všeobecne sa však ukázalo, že intenzitné 
vzťahy sa na. úrovni nepodmienených 
reflexov v parametri amplitúdy riadia 
funkčnou závislosťou podľa logaritmov 
intenzít podnetov, kým na úrovni pod
mienených reakcii sa uplatňuje zákon 

sily, známy z pavlovovskej teórie. 
Celý rad čiastkových zistení, ktoré 
vzišli z referovaných -výskumov, týka sa 
priebehu vyhasfnania ako jednoduchých, 
tak aj podmienených res.kcil, priebehu 
vypracovania podmienených reakcií v zá
vislosti od veku subjektov, priebehu vy
tvárania diferenciácie medzi rôznymi 
podmienenými podnetmi a i., čo je 
podrobnejšie uvedené v príslušných štú
diách. 

V prvej etape činností Psychologického 
laboratória SA V boli vyvinuté a dané 
do prevádzky aj niektoré ďalšie metodiky, 
ktoré sa mali použiť na riešenie roz
vádzaných problémov. 

Bola to najmä pletyzmografická me
todika, ktorá bola uvedená do výskum
nej prevádzky po starostlivom tech
nickom overení v predpokusnóm štádiu 
[18, 16]. 

Pri jej použití sa vychádzalo z vtedaj
ších skúseností pracovníkov Fyziologic
kého ústavu KU v Prahe, pričom sa. 
využili aj niektoré nové prvky. K prístroju 
patrí valec s teplomerom, kónusovite 
vytiahnutá. manžeta, chirurgická rukavica., 
stabilizačný obvod s vodou a. s -topným 
telesom, manometrická trubička s venti
lom, podporné prídatné zariadenie na. 
upevnenie ruky a registračné zariadenie. 
Tvorí ho Maťeyov bubienok s korkovým 
kužeľom, v ktorom je voľne pripevnená 
slamka. vyvážená skrutkou. Vlastná re
gistrácia sa spočiatku vykonávala na. 
začadený papier, neskoršie - pomocou 
jemných kapilár naplnených gentiánovou 
violellou na kriedový papier. 

Ako nepodmienený reflex slúžila ko
vová poduška, ktorá sa prikladala na. 
volárnu stra .nu nevyšetrovanej ruky. 

Výsledkom experimentovania s ple
tyzmografickou metodikou boli okrem 
dôsledného zistenia fyzikálnych a fy. 
ziologických prvkov, zabezpečujúcich 
optimum priebehu skúmaného vege
tatívneho javu, skúsenosti a poznatky 
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a vypi·acovanfm nulovej plg krivky 
u viacerých subjektov. 

V čase, keď sa na · Psychiatrickej 
klinike v Brať"lSlave konali výskumy 
s metodikou optokinetického nystagmu, 
ktoré viedli k objaveniu nového feno
ménu, nezávisle od nich prebiehala 
obdobná výskumná činnosť i v Psycho
logickom laboratóriu SA V [15]. 

Podnetovým zariadením bol čierno-bielo 
vertikálne pruhovaný pás, pohybujúci sa. 
meniteľnou rýchlosťou na dvoch valcoch . 
mechanického kymografu. Veľkosť sub
jektom viditeľného úseku pása. sa dala 
meniť rôznymi výrezmi v papierovej 
maske. Javy optokinetického nystagmu 
sa registrovali zachytávaním akčných 

potenciálov príslušných svalov. Subj~tu 
sa priložili malé plošné elektródy na muscu
lus rectus temp9ralis, pričom zachytávané 
zmeny akčných potenciálov sa zosilňova~ 
ada.ptovaným elektrokardiografom a viedli 
sa do zrkadlového galvanometra, ktorého 
výchylky sa nakoniec registrovali ' svetel
ným lúčom na optický kymograf. 

Výskumné ciele experimentovania 
s touto metodikou sa zamerali na 
teoreticko-metodické otázky (vpľyv rých
losti otáčania podnetového pá.sa, veľ
kosti poľa, vzdialenosti očí od podneto
vej schémy, ako aj jej časová expozí
cia). 

Zo zistených výsledkov možno uviesť 
aspoň tieto: so zrýchľovaním pohybu 
pása sa latencia skracuje {pri 22 cm/sek 
- 0,30 sek); pomalá zložka prvej . reakcie 
sa mení v závislosti od veľkosti výrezu, 
avšak nie je ovplyvnená rýchlosťou 
ani trvaním podnetovej schémy; rýchla 
zložka prvej reakoie je závislá od rých
losti, avšak je nezávislá od veľkosti 
podn etovej scliémy; pomalú zložku naj
väčšej reakcie neovplyvňuje ani jedna 
zo zavedených premenných, kým jej 
rýchla zložka je závislá od všetkých, 
až na vzdialenosť očí od podnetu. 
Obdobne výskyt rýchlycl1 zložiek bol 

• 

závislý od všetkých skúmaných expe
rimentálnych premenných. 

Okrem doteraz opísaných ' metodík, 
ktoré slúžili relatívne samostatným vý
skumným plánom, v prvej výskumnej 
etape Psychologického laboratória SA V 
sa vyvinuli, resp. použili vo viacerých 
výskumoch ešte niektoré doplnkové 
metodiky, ako pneumograf Reklinghau
senovho typu, sfygmograf a iné. 

··• 
Ak dnes po niekoľkoročno,m odstupe 

hodnotíme prvú etapu činnosti Psycho
logického laboratória SAV, možno kon
štatovať: 

Z hľadiska rozvoja psychologickej 
práce na Slovensku znamenalo začatie 
vedeckovýskumnej činnosti Psycholo
gického laboratória SA V vznik novej 
orientácie psychologickej práce u nás, 
vyvolanej rozvojom el.._"Perimentálnej 
psychologickej výskumnej činnosti. Sku
točnosť, že za niekoľko rokov sa u ná.s 
objavilo viac experimentá,lnych psycho
logických štúdií a prác ako za celý 
predchádzajúci vývin psychológie na 
Slovensku, pričom išlo prevažne o vý
sledky činnosti Psychologického labo
ratória SAV, dos"Vedčuje, že ná.stup 
experimentálnej psychologickej práce 
na Slovensku možno dať do kauzálnej 
súvislosti s činnosťou tohto :rracoviska. 
Pravda, vznik novej orientácie nevyply
nul ioa z faktu llplatnenia experimen
tálnych metód. Kým tradičné metódy 
empirickej psychológie obmedzovali sta
vanie výskumných úloh, zavedením 
exper.imentálnych metód sa rozšíril 
okruh výskun1ných problémov o nové, 
vzhľadom na tradíciu diametrálne od
lišné, avšak vzhľadom na vtedajšie 
i súčasné vývinov é tendencie aktuálne 
témy. Základn é objektívne podmienky 
pre vyk oná.vanie experiment álnej práce 
(laboratórium , prístroje), ako aj to, 
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že psychologickí pracovníci zvládli tech
niky experimentovania, vytvorili teda 
predpoklady pre to, aby sa psycho
logická vedeckovýskumná prá9a mohla 
aj na Slovensku ivzvíjať oveľa širšie 
ako predtým. V tom možno vidieť prvú 
črtu spomínanej novej orientácie. 

E:i..-perimentálne metódy, rozšírenie te
matického okruhu výsltumných problé
mov viedli k zvýšeniu nárokov na erudo
vanosť psychologických pracovníkov, 
resp. vyžiadali si konkrétnu spoluprácu 
psychológov s inými odborníkmi. V tom 
to syntetizujúcom prístupe k riešeniu 
výskumných úloh možno vidieť ďalší 
nový prvok novej orientácie psycho
logickej práce u nás. Ako princíp 
prejavil sa napríklad v zložení bývalej 
Vedeckej rady Psychologického labora
tória SAV, kde približne jednu tretinu 
členov tvorili odborníci psychológii prí
buzných vied. Iným čiastkovým dokla
dom toho bolo utvorenie technickej 
vývojovej dielne pri pracovisku, ktorá 
sa konštrukciou výskumných metodík 
a zariadení stala jednou zo základ.ných 
podmienok rozvíjania experimentálnych 
projektov riešených na tomto pracovisku. 
Konečne nemenej dôležitý prvok spo

mínanej novej orientácie, ktorého vznik 
bol z väčšej časti podmienený používa- · 
ním experimentálnych metód, spočíval 
v uplatňovaní kvantitatívnych (mate 
maticko-štatistických) metód na pod
statne vyššej úrovni, ako sa to robilo 
v minulosti. 

Kým najvšeobecnejším výsledkom čin
nosti Psychologického oddelenia Fú 
SA V bolo prispenie k zvedečteniu psy
chologickej práce uplatnením marxis 
tickej metodológie , hlavný výsledok 
prvej etapy činnosti Psychologického 
labor atória SA V možno vidieť v prispení 
k procesu smerujúcemu k vyššej exakt
nosti psychologickej práce u nás. Ne
treba vari rozvádzať, že ako vedeckosť, 
tak aj exaktnosť akejkoľvej výskumnej 
2 

práce &Ú pre jej ďalší rozvoj nutnými 
charalcteriatikami. 
Pokiaľ ide o konkrétne výsledky rie

šených výskumných úloh ako celku, 
treba 4onštatovať, že ostali na úrovni 
iba čiastkového prispenia k psycho
logickým pozna ,tkom teoretického cha
rakteru. Príčinou toho je, že sa nepokra
čovalo 'v rozširovaní a v preb.lbovaní 
skúmaných problémov, čo by · bolo 
akiste viedlo k takým zisteniam, ktoré 
by mali nielen závažnejšiu teoretickú 
nosnosť, ale aj konkrétny pralctický 
význam. Slovom, riešenie týchto prob
lémov ostalo akoby nedopovedané. Na
proti tomu neúmerne veľa energie sa. 
vydalo na zavádzanie nových metodík. 
Dalo by sa dokonca povedať, že v prvom 
období činnosti Psychologickéh<!> iabo
ratória sa venovalo viac pozornosti 
vyvíjaniu a zavádzaniu metodík ako 

' vlastnému riešeniu výskumných pDoblé-
mov. 

Obdobne ako pre činnosť Psycho
logického oddelenia Fú SA V, aj pre 
prvú etapu činnosti Psychologického 
laboŕat6ria SA V platí, že sa neobmedzo
vala. len na psychologickú prácu roz
víjanú 'na pracovisku samom. Spomí
nané prvky novej orientácie sa v menšej 
alebo väčšej miere odrazili aj v práci 
ostatných psychologických pracovníkov 
a pracovísk na Slovensku, čo by sa , dalo 
aj širšie doložiť. 

Vonkajšia činnosť Psychologického la
boratória SA V sa už netýkala Jen 
Slovenska, ale v niektorých smeroch 
prerástla aj do celoštátnych rozínerov . 
Vtedy už začala svoju činnosť Komisia 
pre psychológiu pri bývalej VI. sekcň 
Ôeskoslovenskej akadémie vied. ,z ini
ciatívy Psychologického laboratória-SA V 
a za spolupráce s touto komisiou bola. 
roku 1957 usporiadaná I. celoštátna 
konferencia psychologických pracovní
kov SAV v Smoleniciach. R ús~réd.nej 
téme - využitie psychologickýi;:h po-

, I 
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znatkov v socialistickej spoločenskej 
praxi - odznelo 70 príspevkov spomedzi 
vyše 100 účastníkov. Aj keď vysok.o 
aktuálne tematické zameranie konfe
ren cie nebolo vy vážene a kompletn e 
prebrané, predsa treba túto, po oslo
bodení prvú celoštátnu poradu česko
slovenských psychológov vôbec hodnotiť 
ako významné podujatie. 

Celkove o prvej etape činnosti Psycho
logického laboratória SA V možno po
vedať, že sa stala akoby školou experi
mentálnej práce, absolvovanie ktorej 
bolo nevyhnutnou podmienkou pre d'alši 
rozvoj vedeckovýsh7llllnej činnosti tohto 
pracoviska. 

Zmena v zameraní 
psychowg ického laboratória 

i$AV. 

JJruká etapa jeho veileckovýslcumnej 
činnosti 

Pre činnosť pracoviska v rokoch 
1958-1959 je charakteristické, že la
boratórny výskum dostal iné tematické 
zameranie a že popri ňom sa do plánu 
výskumnej činnosti zaradili aj práce 
neexperiment álneho charakteru. Tým 
sa. výskumná činnosť pracoviska odlíšila 
od predchádzajúcej, takže je na. mieste 
hovoriť o novej, v poradí druhej etape 
vedeckovýskumnej činnosti Psycholo
gického laboratória SA V. 
Čo viedlo k novej orientácň 1 Predo

všetkým skutočnosť, že laboratórne vý
skumy s uvedenou tematikou akoby 
nepriniesli to, čo sa od nich očakáva.Io. 
V jednom prípade (žmurkací reflex) 

• 
ďalšiu výskumnú prácu sťažovali problé-
my technického charakteru, v inom 
(elektrokožný obranný reflex) sa zas 

konštatovala nie práve najlepšia adek
vátnosť metodiky vzhľadom na ľud.aké 
subjekty: inde zas bolo dosiahnutie 
výsledkov viaza ,né na značnú prácnosť 
(pletyzmograf) atď. V skutočnosti však 
išlo, možno povedať, o počiatočné ťaž
kosti začínajúcej experimentálnej práce, 
ktoré sa pri väčšej vytrvalosti dali 
prekonať. S uvedenými postojmi išli 
ruka v ruke nové tendencie (vzišlé 
pravdepodobne zo smolenickej konfe
rencie) po dosiahnutí výsledkov, ktoré 
by bezprostredne prispievali praxi. A tak 
sa východisko našlo v novom zameraní 
vedeckovýskumnej činnosti. 

Vedeckovýskumnú činnosť laboratória 
v rokoch 1958-1959 možno členiť 
na tri okruhy: 

a) experimentálne výskumy labora
tórneho a terénneho charakteru; 

b) výskumy nelaboratórneho charak
teru· , 

c} tematicky rôznorodé kandidátske 
dizertačné práce. 

* 

Rozsahom, výsledkami najvýznam
nejšou prácou tohto obdobia činnosti 
Psychologického laboratória SAV bol vý
skum únavy rušňovodičov elektrických 
lokomotív, ktorý sa uskutočnil na podnet 
zainteresovaných činiteľov dopravy [41, 
53, 68]. Z hľadiska praxe išlo o overenie 
údajov rušňovodičov sťažujúcich sa na 
únavu a vyčerpanosť1 výskumné zámery 
spočívali v preverení a výbere najvhod
nejších metód pre diagnostikovanie pre
chodnej a chronickej únavy. 

V predvýskume a výskume sa celkove 
použilo týchto 12 metodik: metodika 
jednoduchého reakčného času, metodika 
zložitého reakčného času, jednoduchý 
klepot, zložitý klepot, tremor, blikač, 
ilúzia pri poťažkávaní predmetov, T 
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ilúzia, 1tf"tillerova-Lyerova ilúzia, sta 
bilita tela, stálosť ruky, skúška inter 
ferencie medz i I. a II. signálnou sústa 
vou. 

Metodika. jednod uchého i zložitého re
akčného času bola. vo svojej podnetovej 
zložke prispôsobená prooovnej situácii 
rušňovodiča. Podnetom bolo objavenie sa 
bielej plôšky na 6. prvkovom paneli 
s mriežka.mi. Podnety sa podávali auto
maticky pomocou krokovača, registrácia 
stlačova.cích reakcií (pri zložitom reakčnom 
čase - dva kľúče) sa uskutočňovala cez 
elektrochronoskop na polygraf. 

l\Ieranie jednoduchého i zložitého kle
potu, ako a.j skús"ka dierkovanie. sa usku
točňovala na jednom zariadeni. Jeho 
základnými časťami boli kovová platnička, 
stylus s kovovým hrotom, reléový počítač 
so žiarovkou a suchý článok. Zložitý 
klepot umožňovala nalepená pá.ska, resp. 
rôzne útvaty, kým tremor umožňovali 

kruhové výrezy v platni o rôznej svetlosti 
vzhľadom na stylus. 

Prístroj na. prerušovanú svetelnú stimu
láciu bol skonštruovaný na mechanickom 
princípe. Jav blikania umožňoval syn
chrónny motor napájaný prúdom cez 
tónový generátor, ktorým sa regulovala 
frekvencia. otáčania rotora. 

Ilúzia. nerovnakej váhy sa merala po
ťažkáva.ním dvoch váhove rovna.b.-ých, 
a.však tvarove odlišných predmetov, pri
čom váha oboch predmetov sa mohla 
zvyšovať alebo znižovať pridáva.nim a.lebo 
odoberaním pridatných váhových jed
notiek. 

T ilúzia sa merala na zariadení , ktoré 
umožňovalo nadstaviť illž~ zvislej úsečky 
pomocou posuvnej papierovej clony , pričom 
experiment4tor súčasne zisťoval presnosť, 

resp. odchýlb.7 od správneho odhadu stup
nicou nalepenou na zadnej stene clony 
a podložky. Na obdobnom princípe bolo 
založené meranie veľkosti ilúzie na Miille
rovej-Lyerovej figúre . 

Na zisťovanie stability tela sa použila 

platnička s registračným papierom, ktorá 
sa pomocou manžety pripevni la na temeno 
hlavy skúmanej osoby. Odchýlky tela 
od zvislého smeru registrovalo fixne upev. 
nené písadlo v podobe súvislých kriviek 
vytvárajúcich spravidla nepravidelné ploš
né zobrazenie. 

Stabilita ruky sa merala dyna,mografom, 
ktorý tvorila. gumová hruška s pneuma
tickým vedením a regisla'ačný miliampér
meter s elektrickým článkom. 

Skúške interferencie medzi I. a II. 
signálnou sústavou slúžil stočlenný zoznam 
4 základných farieb, ktoré však boli 
na.písané inou farbou ako tá, ktorú mal 
sémantický obsah slova. Úlohou skúma.nej 
osoby bolo bezchybne a čo najrýchlejšie 
menovať farby, ktorou boli slová napísané. 

Všetky uvedené metodiky boli skonštru
ované v Psychologickom laboratóriu SAV, 
pričom sa vyehádzalo zo zahraničných 
skúseností, ktoré však boli väčšinou zdo
konalené. 

Na základe výsledkov predvýskumu 
(laboratórneho i terénneho) sa vybrala 
sada najvhodnejších metodík, s ktorými 
sa uskutočnil výsl..7llll priamo v teréne. 
Skúma.ní rušňovodič} sa podrobili skúš
kam pred pracovnou smenou i po nej, 
čiastočnej aj počas nej. 

Výsledky výskumu potvrdili, že rušňo
vodiči elektrických lolcomotív vykazo
vali v kritériách väčšiny použitých 
metodík všeobecne via.o príznakov únavy 
ako rušňovodiči parných lokomotív. 
Ako možné príčiny výskytu tohto javu 
sa vyčlenili určité konštrukčné nedo
statky kabíny, ako aj signalizačných 
zariadení v nej, ďalej nedostatky v orga
nizácii práce (hlavne neadekvátne dlhé 
smeny) a konečne nedostatky VO vy
škoľovaní tejto kv{l,lifi.kácie. Za univer
zálneho činiteľa., pôsobiaceho mimo iné
ho aj na vznik únavy, možno počítať. po
byt v prostredí s vysokým napätím elek 
trického prúdu. Jednotlivé ,.návrhy na 
zlepšenie práce boli odovzdané vo 
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forme expertízy príslušným zložkám. 
Z teoreticko-metodických hľadísk mož

no ako najvšeobecnejšie výsledky uviesť 
zistenia, že: l. niektoré z použitých 
metodík (napn1tlad stálosť ruky) lepšie 
diagno stilrujú tzv. svalovú únaYU, kým 
iné (napr. ilúzia o poroVJ1áYaní váh) 
lepšie diagnostil;.ujú tzv. neuropsychickú 
únavu; 2. rozdiely medzi výsledlcami 
skúšok pred prácou a po nej vo smere 
narastania paran1etrov únavy boli vcelku 
tým väčšie, čím jednoduchšie boli vý
kony, ktoré si jednotliyé skúšky vy
žadovali. Jednoznačne :ihoršené výsled 
ky po práci sa dosiahli napríklad pri 
jednoduchom klepote, jednoduchom 
reakčnom čase, v stálosti ruky a i., 
kým v zložitom reakčnom čase, v zlo
žitom klepote, v skúške interferencie a i. 
časť skúmaných osôb vykázala po práci, 
t. j. v stave únavy, lepšie výsledky ako 
pred prácou. Toto zistenie viedlo lm 
kontrolným expe rimentom, v ktorých 
sa potvrdil predpoklad o vplpe nácvilru 
na . skúmané výkony. Z toho, čo sme 
uviedli ; teda vyplýva, že metodiky, 
pri ktorých sa vyžadujú relatíyne 
zložitejšie výkony, môžu byť upotrebené 
pre diagnostikovanie únavy len u pri
merane zacvičenvch osôb . 

• 
Nakoniec možno uviesť, že za vyrie -

šenie tejto výskumnej úlohy dostali 
pracovníci Psychologického laboratória 
jednu z cien SA V za rok 1958. 

* 
Kým rozvádzaná výskumná úloha 

čiastočne naznačovala činnose na úseku 
psychológie práce, riešenie problému, 
o ktorom sa teraz zmienime, znamená 
jej faktický počiatok. Išlo o mikro
arialýzu najčastejších pracovných po
hybov vzhľadom na niektoré experi
mentálne premenné [91, 97]. Cieľom 
bolo zistiť časový priebeh. 4 elementov, 
t. j. uchopenia, nesenia, v1oženia a ná-

vratu n1ky v pracovných pohyboch 
skladajúcich sa z prekladania skrutiek 
z jedn ého zásobníka do druhého. Ako 
premenné sa použili 4 smery pohybu 
vzhľadom na sl{úman{1 osol]u a dva typy 
zásobníkov, t. j. kužeľový a dierkovaný, 
z ktorých bolo možné zostaviť 4 dvoj-
kombinácie. 

Na riešenie sa vvvinula metodika •• 
kontaktnej analýzy. 

Do podprahového prúdového obvodu je 
pomocou elektródy pripevnenej na ľubo

voľnom mieste tela zapojená osoba. Za 
pomoci elektrických stopiek a zosilovača. 

sa meria trvanie jednotlivých pohybových 
elementov, a to tak, že dotyk ruky skúma
nej osoby na skrutku, resp. prerušenie 
dotyku, ako aj vybratie i vloženie sh-rutlcy 
do zásobníka striedavo zapája a zastavuje 
chod príslušných časomeracích prístrojov . 

Z viacerých 2íistených výsledkov sú 
okrem poznatku, že smer pohybu v da
ných podmienkach neovplyYUil časový 
priebeh pohybu, pozoruhodné najmä 
tie, ktoré sa týkajú vplJYU použitých 
zásobníkov na jednotlivé pohybové ele
menty; napríklad proti bežnej empírii 
vzišiel poznatok, že typ zásobníkov 
najpodstatnejšie ovplyvňuje pohybový 
element návratu. 

V tretej etape činnosti Psycholo
gického lal oratória SA V boli dokonč.ené 
tri kandidátske dizertačné práce. 

V prvej sa experimentálne riešili 
niektoré otázky koordinovaných reakcií 
prstov- [42, 71, 103]. 

Išlo o dvojkomponentné sukcesívne 
stlačovacie reakcie prstov oboch rúlc 
Ako podnety $& použili svetelné podnety, 
podávané sukcesívne a sim.ultánne, a slov
né podnety. Okrem toho sa sledoval vplyv 
troch záťažových situácií a čiastočne aj 
nácvik. Výsled.1.-y sú zachytené jednak 
v mierach 1-:oordinácie (priestorová správ
nost; realtcil, koincidencia v priebehu 
reakcií) a jednak v miere výkonu (poho
tovosť reakcií). Pri spracúva.ni výsledkov 
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sa pouťili aj postupy podľa teóľie infor 
máe-ie. 

Ako na.jvšeobecnejší výsledok tohto 
výskumu možno uviesť poznatok o vý
znamnom zástoji senzorie:kých, resp. 
diskriminačných operácií v skúmaných 
motorických reakciách. Napríklad vy
lúčenie zrakovej kontroly podstatne 
zhoršilo skúmané reakcie nielen v mie
rach koordinácie (zvýšený výskyt chy
bovosti, narastanie disincidencie reallcií), 
ale predovšetkým v miere výkonu (po
hotovosť sa predÍžila takmer na dvoj
násobok). 

S tým, čo sme uviedli, súvisí ďalej 
poznatok, ktorý všeobecne možno &for
mulovať takto: Sú to predovšetkým 
diskriminačné operácie, ktoré spôsobujú, 
že rôzne kombinácie prstov majú rôzny 
stupeň koordinácie. Relatívne najkoor
dm.ovanejšími sa ukázali kombjnácie 
paralelných prstov, ako aj kombm.ácie 
prstov protichodných paralelite. Toto 
zistenie sa ešte širšie potvrdilo výsled
kami opakovaných experimentov, v kto
rých sa sledoval vplyv nácviku. 

Druhá kandidátska d.ízertačná práca, 
ktorá vznikla na pracovisku, nadväzo
vala do istej miery na teamový výslrnm 
únavy, vykonaný v rokoch 1957-1958. 
Teoretickým zámerom jej autora bolo 
posúdiť doteraz používané metodilty 
reverzibilných figúr vo výskumoch 
únavy a usl:utočniť experimentálny vý
skum v pracovných podmienkach so 
škodlivými cl1emickými látkami [54, 
69, 70). 

Ako hlavné výskumné zariadenie slúžila 
Brownova reve~-zibilná, figúra, 1.-torá pre 
svoju dynamičnosť relatívne najlepšie 
vyhovuje skúmaniu javu reverzibility. 

N' a rotujúcom kot1.'.lči sú umiestnené 
l,olíčky, ktoré ZI/, pomoci refl ektora vrhajú 
tieň na clonu z mliečneho skla pozorovanú 
subjektom. Aj kéď je smer rotácie stále 
rovnaký, pozorovateľovi sa. zdá, že sa. 
mení (3 varianty reverzibility). 

Zistené výsledky sa týkajú predo 
všetk-ým teoreticko-metodiokých strá
nolt javu reverzibility vyvolávaného 
Brownovotl figúrou. Z overenia jednotli
vých experimentálnych premenných 
(rýchlosť otáčania, počet a veľkosť, 
kolíčkov atď). vyplynuli poznatky a 
skúsenosti prispievajúce k efektívnemu 
použitiu Brownovej ng11ry v psycho
logickom výskume. Vlastný výsku m 
zas potvrdil diagnostickú nosnosť tejto 
metodiky pri zisťovaní stavu chronickej 
únavy - frekvencia zvratov- osôb pra
cujúcich viac rokov v prostredí s expo
zíciou sírouhlíka je signifikantne menšia 
v porovnaní s osobami l{ontrolnej sku-. 
p1ny. 

Tretia kandidátska dizertačná prá ,ca 
tohto obdobia sa sústredila na aplikáciu 
jednej z novodobých teórií a metodológií 
vedeckého poznania v psychológii -
teórie informáci~ [57, 115, 116). Práca 
má dve časti: historicko -teoretickú, v kto
rej sa osvetľuje vzrul, a rozvoj teór ie 
informácie a kybernetiky, ako a,j doteraz 
dosiahnuté výsledky ich aplikácie 
v psychologickom bádaní, a časť expe ri
mentálno -výslrumn ú. 

Jej cieľom bolo preskúmať určité 
časové parametre v m"otlelovom pra
covnom výkone, v popredí "ktorého boli 
diskriminačné operácie. 

Výskumné zariadenie sa sk]adalo z auto
maticky podávaných svetelných podnetov 
v pravom a ľavom zo1nom poli pozorova
teľa, ktorých počet tvoril jedn,1 z e:1,.--peri
men tli lnych premC'nných. Úalšiu predsta., 
vovalo oznamovanie výeJedku (spätná , 
väzba). Úlohou subjektu bolo čo najpoho
tovejšie (metodika disjunktívneho reakč

ného času) reagovať pravým, resp. ľavým 

kľúčom. 

Zistené výsledky ukazujú, že vplyv 
množstva informácie sa prejavil v zhor
šení výkonu (reakčný ča,s sa predlžoval, 
vzrástol počet chýb), zatiaľ čo vplyv 
spätného hlásenia výkon zlepšoval naj-
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mä v miere pohotovosti, pričom sa. 
potvrdilo, že lepšie výsledky sa. dosa 
hovali pri povzbudivej signalizácň. 

Celkove možno povedať, že aplikácia 
teór ie informácie do psychologického 
bádania, ktorú po prvý raz v našich 
podmienkach pome rne komplexne sprí
stupnila práve referovaná práca, oboha
tila riešenie viacerých výskumných prob 
lémov novými metodickými prístupmi. 

* 

Okrem prác experimentálneho cha 
rakteru, ako sme už naznačili, vyriešili 
sa v tomto období aj niektoré výskumné 
úlohy nelaboratórneho charakteru. Spo
menieme tu tri také práce, z ktorých 
prvé dve boli začaté ešte v predchádza
júcom období činnosti Psychologického 
laboratória SA V. 

Na požiadanie vtedajšieho Povere 
níctva pracovných síl vykonal sa prie
skum vo dvoch väčších vý robných 
podnikoch, ktorého cieľom bo lo zistiť 
viaceré psychologicko-sociálne faktory, 
týkajúce sa zamestnanosti žjen. Na 
podklade ekonomicko-št1ttistických úda 
jov a mterviewovaním dvoch repre 
zentačných skupín žien - pracovníčok 
sa zistili viaceré subjektívne postoje 
k otázkam, ako motívy vstupu do za
mestnania, vplyv veku, rodinného živo
ta, pracovného zaradenia, vybavenia 
sociálnymi zariadeniami na prácu ženy 
v priemysle, príčiny fluktuácie atď. 
Zistené výsledky boli vo forme expertízy 
odovzdané kompetentným orgánom [36]. 

Z obdobnej motivácie (požiadavka 
z praxe) došlo k riešeniu úlohy, ktorá 
sa zamerala na psychologickú stránku 
inštruktážneho filmu [35]. Už výsledky 
vyplývajúce zo štúdia zahraničnej lite
ratúry o týchto otázkach priniesli celý 
rad podnetných návrhov. Prieskum pro
dukcie inštruktážnych filmov v našich 
podmienkach potvrdil, že ako čo do 

• 
kvantity, tak aj čo do kvality (pokiaľ 
ide o psychologické požiadavky na 
takéto filmy) máme na tomto úseku 
veľa nedostatkov, nehovoriac už ani 
o tom, že využívanie inštruktážnych 
filmov vo výrobnej praxi (pri zácvik-u 
nových pracovníkov, pri zavádzaní no
výcl1 výrobných postupov a pod.) je 
sporadické a najčastejšie neefektívne. 

Tretia väčšia práca mimolaboratór
neho charakteru zapadala svojou tema 
tikou do oblasti sociálnej psychológie. 
Zámerom pôvodne široko koncipovaného 
výskumu bolo zistiť štrukturalizáciu 
sociálnych vzťahov u detí z hľadiska 
viacerých činiteľov, ako vek, pohlavie, 
pracovné úlohy za rôznych podmienok 
atď. [44]. 

Na zozbieranie materiálu slúžil krátky 
dotazník charakteru myšlienkového expe 
rimentu s pripojeným vysvetľovacím 
komentárom, zatiaľ čo na znázornenie 
vyhodnotených výsledkov sa použila 
metóda sociogramu. 

Z uskutočnenélio výskumu, v ktorom 
sa sledovala štruktúra vzťahov v žiackom 
kolektíve v štyroch ročníkoch vše 
obecnovzdelávacej školy, zistilo sa, že 
s postupujúcim vekom sa sociálna štruk 
túra koncentruje na stále menší počet 
skupín, zmenšuje sa počet párových 
vzťahov, diferencujú sa vzťahy vzhľa
dom na rôzne situácie, pričom obdobie 
začínajúcej sa pub~rty má svoje kvali
tatívne odlišnosti. Ako motívy združo
vania sa zistili predovšetkým spoločné 
záujmy a vzájomné porozumenie, potom 
charakterové vlastnosti súvisiace so 
školou a učením a nakoniec špeciálne 
vlastnosti vzťahujúce sa na situácie, 
ktoré boli uvedené v dotazníku. 

* 

Konštatovali sme už, že výsledky 
obdobia činnosti Psychologického odde
lenia Fú SA V sa ako celok prejavili 
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vo zvedečtení psychologickej práce a 
výsledky prvého obdobia výskumnej 
činnosti Psychologického laboratória 
SA V znamenali jej zexaktnenie. Treťou a 
v konečnom efektje najdôležitejšou črtou 
akejkoľvej výskumnej činnosti, ako je 
známe, je jej spoločenská prospešnosť,. 

V druhej etape výskumnej činnosti 
pracoviska, ako to možno vyvodiť 
z referovaných prác, mala byť v popredí 
práve táto črta. V skutočnosti sa však 
podarilo realizovať tento zánier iba 
čiastočne. Najlepšie a najefektívnejšie 
sa uvedené tri črty ukázali vo výsled 
koch výskumu úna-vy v doprave. 
Naproti tomu riešenie viacerých úloh, 
pri ktorých sa sledovala pomoc praxi, 
nezapadlo pre svoj aplikačno-rutínny 
charakter do posla..nia pracoviska so za
meraním na základný výskum. 

Aj keď výsledky riešených vedecko
výskumných problémov mali vcelku 
väčšiu teoretjckú nosnosť i praktický 
význam ako v predchádzajúcom období 
výskumnej činnosti laboratória, predsa 
pre ďalší rozvoj sa stala tematická 
rozptýlenosť problémov povážlivou. 
V plánoch vedeckovýs1.."1.1mnej činnosti 
na rok 1958-1959 napríklad vidieť, 
že v nich figuruje viac úloh ako rieši
teľov, a to s rozmanitým, najčastejšie 
veľmi úzkym tematickým zameraním. 
Ak k tomu prirátame časté zmeny nielen 
vo VJtyčovaní výskumných úloh, ale 
aj v celkovom zameraní výskumnej 
činnosti pracoviska, pochopíme, prečo 
za uplynulé dve obdobia nevznikla 
na pracovisku väčšia práca, ktorá by 
mohla vyjsť tlačou ako solídna monogra
fia. Žiaľ, nechýbali v tomto období len 
monografie, ale aj pôvodné štúdie. 
Po zrušení Psychologického časopisu 
začalo pracov:Wro vydávať svoj publi
kačný orgán Psychologické štúdie SA V, 
ktoré mali vychádzať každý rok. Roku 
1956 sa objavilo prvé číslo, avšak k vy
daniu ďalších čísiel nedošlo. 

' 

Okrem výsledkov vedeckovýskumne j 
činnosti možno za toto obdobie zazna
menať aj niektoré ďalšie pracovné úspe 
chy. Na prvom mieste treba uviesť 
vydanie prekladu jedného zo základných 
diel experimentálnej psychológie, W ood
worthovej-Schlosbergovej Experimen
tálnej psychológie. Je na mieste predpo
klad, že sprístupnenie metodických i fak
tografických poznatkov obsiahnutých 
v tejto príručke sa stalo cenným príspev
kom pre vedeckovýskumnú činnosť psy
chologických i psy'chológii príbuzných 
pracovníkov u nás. Okrem iného uve
dený predpoklad potvrdzuje i tá sku
točnosť, že prvé vydanie tejto knihy 
bolo čoskoro rozobraté, tak,že Vydava
teľstvo SA V pohotovo vydalo dotlač 
v 1000 exemplároch. 

Pokiaľ ide o vnútorné zariadenie 
pracoviska, ďalší progres zaznamenalo 
materiálno-technické vybavenie, najmä 
však jeho príručná, knižnica, z ktorej si 
začali pot,:ebnú literatúru požičiavať 
v narastajúcom počte výskumní pra 
covníci pôsobiaci nielen na Slovensku, 
ale aj v Čechách. 

' Podstatne sa prehlbila spolupráca 
s českými psychologickými pracovníkmi, 
a to hlavne prostredníctvom Komisie 
pre psychológiu pri ČSA V a Cesko
slovenskej psychologickej spoločnosti. 

Na záver hodnotiaceho komentára 
k vedeckovýskumnej činnosti Psycho
logického laboratória SA V v rokoch 
1958-1959 treba uviesť, že popri do- , 
siabnutých výsledkoch - zjavných 
úspechoch - objavili sa aj staronové 
nedostatky , a to najmä vo vytyčova-
ní výskumných úloh. 

Počiatky monotematickej orientácie 
a prebudovanie labaratória na ústav 

Pri stanovovaní plánu vedeckový
skumnej činnosti na roky tretej päť-

• 



• • • 
• • . . . 

• 
24 D. KOVÁC 

ročnice sa, vychádzalo z viacerých sku
točností: 

a) z poslania pracoviska, ktorým je 
uskut.očňovanie základného výskumu 
v príslÚšnej disciplíne; 

b) z ·vývojových t:rendov psychológie 
v celosvétovom meradle; 

c) z aktuálnych potrieb :g_raxe, kde sa 
prihliadalo aj na zabezpečovanie pred
stihu; , 

d) z požiadaviek koordinácie vzhľadom 
na psychologické pracoviská v ČSSR: 

e) z doterajších skúseností s vytyčo
vanínľ výskumných úloh, ako aj možností 
~ obmedzení nateraz ešte nedobudova
ného pracoviska. 

Z ,uvedených kritérií vzišlo mono
tematické zameranie pracoviska a.ko 
celku na problémy psychológie vnímania 
s intenciou dosahovať ako ciele základ
ného , ,výs~umu, ktoré by slúžili rozvoju 
psychologickej vedy samej, tak aj ciele 
pomôcť praxi. 

Výber monotematického zamerania 
na 'psychologické prob]émy vnímania 
podipi~nili nielen u·vedené všeobecné 
kritériá, ale aj viaceré z nich vyplýva
júce špecifické dôvody. 

Prvá hypotéza: Procesy vnímania, 
ako je známe, tvoria základ, východisko 
psychického života. Z dejín psychológie 
vieme, že počiatky vedeckého bádania 
sa zamerali medziiným na otázky vní
mania a že neskoršie, z dôvodov .orien
tácie psychologickej práce na pra~, 
iniciátíva v rozpracovaní týchto otázok 
ochabla. Až v súčasnosti, keď sa v sú
vislosti s oživAním teoretickej práce, 
a uplatnqvaním nových cidhorov opiera
júcicp. sa. o exaktné psycJ1ologick~ po
znatky atď. stále viac a viac n1tráža 
na :ŕiedostatočné poznanie základných 
psychi<lkých pro.cesov, nadobúda psy;ho
logický výskum procesov vnímania na 
aktu,álnosti. Dokazuje to medziiným 
rastúca literárna produkcia z tejto 
tematickej oblasti. 

1 , 

Zaradenie problémov vnímania do 
dlhodobého výskumného plánu nášho 
pracoviska odráža teda súčasné tenden 
cie psychologického bádania v celo
svetovom meradle, ktoré vo svojom 
výslednom efekte sledujú prelronanie 
nerozvinutosti psychológie ako exaktnej 
vedy. 

Druhá hypotéza: Procesy vnímania 
sa dostávajú na súčasnej úrovni civi
lizácie a kultúry do popredia akých

, koľvek ľudských aktivít. 
V oblasti výroby prudký technický 

vývin vyvolal zavádzaním mechani
zácie a automatizácie nielen nové techno
logické postupy, ale umožnil podstatnú 
zmenu v zástoji človeka v pracovnom 
procese. Z manuálne pracujúceho ro
botníka sá postupne stáva operátor, 
v ktorého pracovnej náplni sú v popredí 
senzoťické operácie, zatiaľ čo motorický 
výkon je celkom v pozadí. Netreba vari 
ďalej rozvádzať, že a,plikácia nateraz 
známych poznatkov psychológie vní
mania tu nedostačuje a .že je tu nanaj
výš aktuálny intenzitný výskum. 

V oblasti ostatných ľudských aktivít, 
najmä na úseku vzdelávania a profe
sionálnej prípravy čoraz viac sa do
sahujú požadované ciele pôsobením cez 
senzorické kanále človeka. Prudký roz
voj informačných zdrojov (tlač, film, 
rozhlas, televízia) v súčasných pod
mienkach nastoľuje nielen otáz1ru nále
žitŕho poznania príslušných percepčných 
procesov človeka, ale a,j problémy ich 
možného zaťaženia, skvalitnenia a zdo
konalenia v procese výchovy, resp. 
špeciálneho vfrcviku. 

Slovom ako v súčasnosti, tak najmä 
v budúcnosti nastáva a nasta ,ne v ľud
ských aktivitách významný presun z mo
torického podielu na senzorický . V tomto 
zmysle sa stáva psychologický výskum 
senzorických procesov príspevkom k rie
šeniu aktuálnych otázok praxe v širokom 
meradle. 
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f Po struč}!om zdôvodnení výberu mo
notematického zamerania na psycho
logické otázky vnímania žiada sa na
koniec uviesť, že táto špecializácia. 
neznamená zúženie -psychologickej vý
skumnej problematiky, ako by sa to 
mohlo zdať na prvý. pohľad. Mono
tematičnosť chápeme v tom zmysle, 
že sa vo výskumných úlohách zdôraz
ňuje stránka senzorických procesov. 
To znamená, že okrem výskumných 
problémov, jednoznačne patriacich do 
oblasti psychológie vnímania, dajú sa 
v rámci uvedeného monotematického 
zamerania riešiť tMµDer všetky problé
my psychologického výskumu, a to 
z aspektu senzorických procesov, pretože 
tie sa zúčastňujú v akejkoľvek psychic
kej činnosti v menšej alebo väčšej . miere. 

Vychádzajúc z toho, čo sme uviedli, 
9ytýčili sme dve teamové výskumné 
úlohy, ktoré sm; sformulovali takto: 
Psychologické otaz-){y vnímania vo vzťa
hu k učeniu a Psychologické otázky 
mechanizovanej výrob;y-. K ich rela
tívnemu doriešeniu chceme dospieť ces
tou čiastkových problémov zaraďova
ných do ročných plánov pracoviska. 

Od začatia experimentálnej činnosti 
sa v každom výskumnom pláne praco
viska objavuje problém riešený meto 
dikou kožnogal'9"anického reflexu. V sú
časnom období to bol najprv výskum 
vplyvu štrukturalizovaných svetelných 
podnetov na priebeh základnej kožno
galvanickej reaktivity [80]. Výskumom 
sa sledovalo osvetlenie neurofyziolo
gických mechanizmov ak.tivácie v sú
vislosti s používaníru projekčných tech
ník v diagnostickej praxi. Ako podnety 
sa použili rôzne nekonvenčné geomet
rické útvary zoskupené do štruktúr 
rôzneho stupňa. Z hľadiska úlohy po 
kusnej osoby experimentálnymi pre
mennými bolo púhe sledovanie podne
tovej schémy, sledovanie so zapamäta-

ním, sledovanie s grafickou reprodulcciou. 
VýsledkY. ukázali, že len v druhom 
a treťom variante experimentu sledoval 
priebeh kož:nogalvanickej odpovede stu
peň z1ožitosti podnetovéj štruktúry. 

Neskoršie sa metodikou kož:nogalva
nického reflexu sledovali možnosti jej 
využitia ·v klinickej diagnostickej praxi, 
a to na úseku psychiatrie [118]. Apli
kovali sa zvukové podnety rôznej inten
zity a slovné podnety. Pokusné osoby 
boli pacienti psychiatriclcej liečebne 
s rozličnými diagnózami a po rozličnom 
druhu te:rapie, ako aj kontrolná skupina 
zdravých. Analýza získaných údajov 
ukázala niekoľlro varia .ntov odlišnosti 
kožnogalvanickej reaktivity duševne cho
ľých od zdravých jedincov. Potvrdilo sa, 
že sledovanie kožnogalvanickej reakti
vity môže byť cenným para ,metrom 
doplňujúcim klinickú symptomatológiu 
pri rôznych druhoch duševných chorôb 
o objektívne ukazovatele. 

Výsleclliy sedemročnej výskumnej prá
ce s kožnogalvaniclcým reflexom boli 
pojaté do súhrnnej monografie. [119]. 

V súčasnosti sa touto metodikou rieši 
problém intraindividuálnej schémy kož
nogalvanickej reaktivity [l 76]. Jeho 
cieľom je overiť vhodnosť využitia tejto 
metodiky pre interindividuálne porov
nanie týchto reakcií sledovaných v rámci 
rôznych problémov, najmä však vo 
výskumoch senzorických procesov. Už 
z kvalitatívne vyhodnotených údajov 
získaných z opakovaných sedení vidieť, 
že priebeh kožnogalvanickej reaktivity 
týchže pokusných osôb vykazuje za 
konštantných experimentálnych pod
mienok relatívne stabilnú schému. To 
znamená, že sledované parametre, t. j, 
hladina základného odporu, intrasig 
nálna {,,spontánna' ·') reaktivita v pro
cese adaptácie, vlastná reaktivita na 
podnety, kde sa zahrnuje latencia, 
amplitúda a gra.dient utlmovania reak
cií, ako aj celkový charak ter zaregis-

• 
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trovanej krivky, zvlášť jej zostupné 
a vzostupné fázy, poskytujú relatívne 
rovnaký obraz. 

Okrem uvedených výskumov meto
diku kožnogalvanického reflexu po
užívame ako doplnkovú i pri riešení 
iných problémov (napr. v experimentoch 
s diskrimináciou). Obdobné použitie 
(samostatné i doplnkové) má aj meto 
dika elektromyografie a elektroencefalo
grafie, s ktorými sa začalo pracovať 
koncom roku 1962. 

Dokladom plodnosti h-ypotézy o ne 
dostatočnom poznaní základných psy
chických procesov, o čom sme sa už 
zmienili v zdôvodňovaní monotematic
kého zameranía na problémy vnímanía, 
je riešenie problému závislosti pocitu 
od podnetu meniaceho sa v čase. Možno 
doložiť, že klasický Weberov-Fechne
rov zákon o funkčnej závislosti pocitu 
od podnetu sa v nez.menenej forme prejí
ma už niekoľko desiatok rokov z učeb
nice do učebnice bez náležitého pozna
nia jeho platnosti , resp. obmedzenia. 
Z hypotézy, ktorá bola spočiatku mate
maticky formulovaná, však vyplýva, 
že tento zákon je len špecifickým prí
padom závislosti pocitu od podnetu, 
platiacim iba pre také zmeny vlastnosti 
podnetu, ktoré sa odohrávajú neobme
dzene veľkou rýchlosťou. V prípade, že 
fyzikálna zmena podnetu prebieha v me
rateľnom časovom intervale, čo je čas

tejším javom v bežnom prostredí člo
veka, možno zistiť odlišnú hodnotu 
rozdielového prahu od hodnoty vypo
čítanej podľa klasickej W eberovej 
Fechnerovej formuly . 

Z overenia matematicky formulova 
nej hypotézy sa zatiaľ uskutočnil expe
rime ntálny výskum v oblasti intenzity 
svetelného podnetu [178). 

Výsh.unné zariadenie umožňuje dosiah
nuť zmenu intenzity podnetu zvolenými 
rýchlosťami, ktoré nastavuje sám experi
mentátor. Vlastná aparatúra sa. skladá. 

z laborat6rneh9 reflektora, z pomaly ro
tujúceho kotúča s.rôznym počtom sektorov, 
z optiky a zo zariadenia {kormidla) ovlá
daného subjektom. Intenzita svetla sa 
zvyšovala a znižovala rotujúcim kotúčom, 
čo v konečnom efekte vytváralo jav 
pomalej oscilácie. Úlohou pokusnej osoby 
bolo tento jav spomínaným zariadením 
vyvolať alebo anulovať. Z priemerných 
hodnôt týchto operácií subjektu sa. vy
počítal {zvlášť pre jednotlivú použitú 
rýchlosť) rozdielový prah, ktorý autor 
nazval dynamickým rozdielovým prahom 
(na rozdiel od statického, na ktorý sa 
vzťahuje Weberov:Fechnerov zákon). 

Výsledky po.tvrdili, že hodnoty dy
namického rozdi elového prahu pre urči
tú intenzitu svetla sú hyperbolickou 
fnnkr.iou rýchlosti zmien intenzitných 
pomerov. S rastúcou rýchlosťou zmien 
sa hodnoty rozdielového prahu v uve
denej hyperbolicµ:ej závislosti zmen
šujú. Najmenšie sú pri neobmedzene 
veľkej rýchlosti, čo je špecifický prípad 
platnosti Weberovho-Fechnerovho zá
kona [178]. 

V súčasnosti sa výskum zameriava 
na zistenie závislosti vnemu od zmeny 
intenzity podnetu, pričom výskumné 
zariadenie bolo zdokonalené tým, že sa, 

použili vlastnosti polarizovaných filtrov. 
Dá sa očakávať, že uskutočnenie 

ďalších výskumov s rozličnými kvali
tami podnetov, ako aj v rozličných 
senzorických systémoch bude znamenať 
podstatné obohatenie teoretických po 
znatkov psychológie v príslušnej oblasti 
so širokými aplikačnými možnosťa-. m1. 

V súvise s výskumami v oblasti 
zrakového vnímania, resp. s otázkou 
homogénnôsti pokusných osôb ukázalo 
sa potrebné zamerať sa na problém 
zrakovej ostrosti [173, 174). Ako je 
známe, tento problém má stránJ..'11 fy
zikálnu, fyziologickú a psychologickú. 
V doterajšom bádaní sa však psycho-
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logický prístup k hlbšiemu osvetleniu 
tohto javu uplatnil iba sporadicky. 
Práve preto v s\Íča-snosti, keď sa zvyšujú 
nároky na senzorické procesy, ako už 
bola o tom reč predtým, stáva sa skú
manie zrakovej ostrosti z psychologic
kého hľadiska zvlášť aktuálnym. 

Z toho, čo sme uviedli, vyplynula 
predovšetkým požiadavka vyvinúť a 
štandardizovať takú metodik-u zrakovej 
ostrosti, ktorá by umožnila defirencovať 
zrakovú ostrosť u osôb klinicky pokla
daných za normál. V predbežných 
pokusoch sa ukázal ako najvhodnejší 
optotyp vyvinutý na .základe niektorých 
známych vzorov (Landoltova a Gold
manova predloha so Snellenovým prin
cípom). Spojením prednosti uvedených 
vzorov predstavuje nový optotyp zdoko
nalenie v tom, že obmedzením viacerých 
nekontrolovaných činiteľov sa miera 
rozlišovacej medze, ako to ukázali 
predpokusy, významne zvyšuje. 

V najbližšej budúcnosti sa plánuje 
štandardizácia vy vínu tého optotypu s po
rovnaním doteraz používaných vzorov, 
ako aj vlastný výskum zameraný na 
zisťovanie ostrosti zraku v závislosti 
od veku a pracovnej činnosti. 

K zaradeniu experimentov zamera
ných na hlbšie poznanie diskriminačných 
procesov do výskumných plánov praco
viska nás viedli obdobné motívy ako 
pri probléme závislosti pocitu od podnetu 
meniaceho sa v čase. Väčšina našich 
poznatkov o rozlišovacích spôsobilostiach 
jednotlivých senzorických systémov 
u človeka pochádza totiž z obdobia 
vzniku a rozvoja psychofyziky, keď 
jednak metodologický prístup postrádal 
dialektiku a jednak metodická výzbroj 
obmedzo vala stavanie výskumných prob
lémov. Pre tieto, ako aj ďalšie príčiny 
sú psycholog ické poznatky o diskrimi
načných spôsobilostiach človeka dosť 
kusé i ploché, čo v súvise s pr edpokladmi 
o rastúcich nárokoch na senzoriku 

človeka vôbec provokuje intenzívny 
výskum aj v tomto smere. 

Oprávnenosť uvedených predpokladov 
potvrdil už prvý výskum tohto tema
tického okruhu. Išlo v ňom jednak 
o preverenie tradovaných poznatkov 
o diskriminácii jednodimanzionálnych 
zrakových podnetov pomocou exaktného 
výskumného zariadenia, jednak o overe
nie únosnosti nového prístupu. Ako je 
známe, obdobne ako v prípade Webe
rovho-Fechnerovho zákona, doterajšie 
poznatky o diskriminácii vzišli zo sta
tických (skokovitých) zmien podnetovej 
schémy. 

Výskumné za.riadenie spočíva na. princípe 
svetelnej projekcie úsočiek, l<torých d(žka 
sa dá meniť o ľubovoľne malé dieliky dvo
jako: neobmedzene veľkou rýchlosťou (dis
kontinuitne) a experimentátorom nasta
venou merateľnou rýchlosťot1 (kontinuitne). 
Zmeny v dÍžke úsečiek umožňuje rámik 
s pravid elne sa rozbiebajúcimi úkosmi, 
polohu ktorého v prípad e diskontinuitných 
zmien ručne nastavuje sáfu experimentátor, 
kým v prípade kontinuitných zmien malý 
motorček s meniteľnou rýchlosťou. K uve
denému podnetovému za.riadeniu možno 
priradit viaceré registračné teohnik-y. Do
teraz sme po'll'lili registráciu časovej zložky 
verbálnych výpovedí subjektu pomocou 
Rommerovho hlasového kľúča a registráciu 
kožnogalva.nickej reaktivity popísanú už 
predtým. Okr em toho metodika sa doplnila 
o zariadenie, ktorým môže sám subjekt 
regulovať (navodzovať) zmeny v podneto
vej schéme [159). 
Pokiaľ ide o výsledky prvého výsku

mu [73, 107], získali sme údaje, ktoré 
nasvedčujú lepšej diskriminačnej spô so
bilosti človeka, ako o tom hovoria tra
dované poznatky. Závažnejšie sú však 
výsledky týkajúce sa rozdielu medzi 
diskrimináciou diskontinuitných a kon
tinuitných zmien v podnete. Zistilo sa, 
že pri kontinuitných zmenách sú celkove 
rozdielové prahy nižšie ako pri diskonti-
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nuitných zmenách. Z použitých dvoch 
rýchlostí vyplynulo, že v poroYnaní 
so staticltými zmena.mi skúmané pokus 
né osoby horšie diskriminovali zmeny 
v podnete prebiehajúce relatívne väčšou 
rýchlosťou. 

V súčasnosti prebiehajú v tomto smere 
ďalšie výskumy, ktorých cieľom je zis
tenie diskriminačných spôsobilostí v zlo
žitejších podnetových schémach v zá
vislosti od viacerých experimentálnych 
premenných. 

Opísanou metodikou sa rieši aj problém 
postihovania plynule prebiehajúcich 
zmien v jednodin1enzionálnom svetelnom 
podnete. Nejde tu o diskriminačný 
experiment v ~oterajšom chápa .ní, pre
tože podľa výsledkov možno ex post 
povedať, že porovnávanie sa uskutoč

ňuje medzi videným a zapa,mätaným. 
V uskutočnenom výsltume sa zistilo, 
že postihnutie zmien prebiehajúcich 
v danom podnete konštantnou rých
losťou je omnoho zložitejšie, ako o tom 
hovoria doteraz známe rozdielové pľahy. 

Experimentálny projekt tohto z teo
reticko-metodologick ého hľadiska nate
raz ojedine lého, z praktického hľadiska 
významného výsku.mu počíta do budúc
nosti so zavedením rôznych rýchlostí 
v plynule prebiehajúcich zmenách v rôz
ne zložitých podnetových schémach. 

Na rozvádza.nú výskumnú problema
tiku nadväzuje problém diskriminačného 
učenia, zapadaj,íci do šiľších výskum
ných zámerov pracoviska, týkajúcich sa 
možností skvalitnenia senzorického vy 
bavenia l;loveka. . 

Cieľom v poradí prvého vý skumu bolo 
overiť hypotézu o možnosti, medziach 
i spôsobe s1.-va1itnenia diskriminácie 
procesom učenia, a to pri jedhoilimen
zionálnych vizuálnych podnetoch. Prv 
však bolo potrebné vyporiadať sa s ne 
jednotnosťou . v chápaní samotného javu 
dislcriminačného učenia (11ajmä v sú
vislosti s diferenciáciou) [112]. 

Vlas t ný výskum sa uslrntočnil na t om::í.e 
expe1'im ontálnom zariad ení ako pred
chádzajúce výskumy. Na, rozdiel od nich 
dôležitú úlohu tu malo trvanie podnetu, 
čo automaticky zabezpečoval citlivý kon
taktný spínač, zariad enie na posilňovanie, 
resp . korigovanie učenia, reprezentované 
bzučiakom, ako aj komplexná registrácia 
uvedeného, doplnená o k?žnogalvanickú 
aJctivi h.1. 

Zistené výsledky [160] dáva jú jedno
značne kladnú odpoveď na základnú 
otázku výskumu, pretože procesom uče
nia sa diskrimiuačné výkony signifi
kantne skvalitnili . Významný sa ukázal 
vplyv spätnej väzby a čiastočne aj ve
ku p. o. Pokiaľ ide o jednotlivé parametre, 
citlivým ukazovatcľom diskriminačného 
učenia je chybovosť, nie v.šak latencia 
výpovedí. Bez sledovania priebehu kožno
galvanickej reaktivity [208] nebolo by 
možné objektíYne zistenie, že z troch 
podnetových kategórií je najnáročnej
šia schéma s ro\Tlll}.kými podnetmi. 
Jej aplikácia totiž vyv:ola.)a relatívne 
najvyšší stupeň al<.tivácie. 

V súčasnosti sa okrem primeraného 
doplnenia genetického hľadisk-a uslm
točňuje výskum, v ktorom sa pou2íva 
iná modelová situácia . 

V rámci teamo, ej úlohy Psycho-. 
logické otázlcy mechanizovanej výroby 
zapadá: väčšina riešených i plánovaných 
problémov do oblasti inžinierskej psycho
lógie. Toto zameranie okrem toho, že 
odráža moderné prúdy v psychologickom 
prístupe k pracovnej čjnnosti človeka, 
efektívne splňuje ciele základného vý
skumu. 

Po zhodnotení doterajšieho bádania 
v oblasti inžinierskej psychológie [117, 
163, 210) sa najprv uskutočnil prieskum 
dispečerského zariadenia v železničnej 
doprave [77]. Cieľom bolo overiť, na
koľko sú komerčne vyrábané riadiace 
zariadenia na stanici prispôsobené psy
chofyziologickým možnostiam prísluš-
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ných operátorov. Okrem pozorovania, 
i.nterviewova,nia sa skúmal časový rozbor 
práce dispozičného dozorcu. Výsledkom 
bolo zistenie viacerých závažných kon
štrukčných nedostatkov používaného za
riadenia, ktoré znemožňujú optimálny 
výkon a tým negatívne vplývajú na 
prepravnú prevádz.b.71 v stanici (v danom 
prípade znižl1jú jej priepustnosť). Okrem 
expertízy stal sa prieskum cenným pod
netom pre riešenie problemat:i1.7 psy
chologických aspektov lconštrukcie sig
nalizačných zariadení v laboratórnych 
podmienkach. 

Jadro problému riešeného v súčasnosti 
tT"orí experimentálne overenie vplyvu 
nasýtenosti a členitosti vizuálneho pod
netového poľa na pohotosť jednoduchej 
diskriminačnej odpovede. Vychádza sa 
tu z hypotézy, že obe uvedené vlastnosti 
majú optimum svojho usporiadania 
vzhľadom na výkon človeka . 

Hlavnú časť výskumného zariadenia 
tvorí podnetové pole s maximálnym 
počtom 96 svetelných podnetov. Pre 
jednotlivé varianty expe,:imentu možno 
počet podnetov . ľubovoľne meniť (nasýte
nosť). Variant členenia podnetových prv
kov reprezentujú rozličné priestorové kľúče 
(pásy rozdeľujúce . pole), tiež ľubovoľne 

nastaviteľné. Jednoduché odpoveďové za
riadenie (2 telegrafné lďúče) umožňuje 

súčasne skúmať otázky priestorovej zhody 
podnetu s odpoveďou. Registrácia. pomo
cou mechanického kymografu dovoľuje 

sledovať para.meter pohotovosti a správ 
nosti odpovede . 

V overovacom výskume sa vynorili 
. ďalšie premenné (sklon podnetovej ta
bule, veľkosť zrakového uhla atd'.), 
čo všetko je zahrnuté do vlastného 
výskumu [168]. 

Ďalší problém v hlavnej úlohe Psy
chologické otázky mechanizovanej vý
roby je pokračovaním spomínaného 
výskumu časových štúdií o bežných 
pracovných úkonoch . Aj tu sa použila 

ako princíp metóda kontaktnej analýzy, 
avšak na rozdiel od predchádzajúceho 
výskumu do popredia sa dostali ciele 
inžinierskej psychológie. O tom, že 
výskum.nó zámery sa sústredili, tak ako 
aj v iných problémoch, na senzorické 
mechanizmy, nebudeme sa už podrob
nejšie rozpisovať. 

Stimulom uskutočnenia laboratórneho 
experimenliu bola požiadavka Vývojo
vého ústavt1 pre mechanizáciu a auto
matizáciu stanoviť niektoré parametre 
(rýchlosť, smer pohybu, šírltu zorného 
poľa atď.) poloautomatov s horizon
tálnym otočným stolom. 

Pre tento účel bol vyvinutý laboratórny 
model karuseloveho poloautomatu s me
niteľnými už spomínanými parametrami. 
Úlohou pokusnej osoby bolo vkladať 
a vyberať skrutky za rôznych experimen
tálnych podmienok, z h--torých najmä 
farebná diskriminácia skrutiek bola pre 
sledovanie príslušnýbh senzorických me
chanizmov najtypickejšia. Tak ak:o v pred
chádzajúcom výskume, aj tu bola p.okusná 
osoba zapojená do podprahového prúdo
vého obvodu, čo umožňovalo merať časový 
priebeh jednotlivých elementov skúmaných 
pracovných operácií. 

Z radu dosiahnutých výsledkov [141] 
hodno spomenúť najmä tieto: Skúmané 
pracovné pohyby najviac ovplyvnila 
rýchlosť otáčania stola, ktorá i pri 
nepatrnom zvýšení (znížení) narúša opti 
málne tempo pracovnílra a tým znižuje 
pracovný výkon. Ten sa znižuje aj 
v závislosti od relatívne malého zorného 
poľa, lability vkladaných predmetov 
a zložitostí ich farebnej diskriminácie. 
Smer otáčania (vo smere a proti smeru 
hodinových ručičiek) treba voliť tak, aby 
preferovaná ruka pracovníka vykonávala 
operáciu vyžadujúcu si väčšiu zručnosť. 
Doterajšie výsledky V)•skumu pracov
ných pohybov pomocou metódy kon
taktnej analýzy boli už súhrnne spra
cované [93]. 
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V súča.snosti sa v uskutočňovaní 
výskumu za pomoci spomínaného za
riadenia pokračuje riešením problému 
nácviku. 

Kým najprv spommwý problém bez
prostredne súvisí s úlohou Psycholo
gické · otázky mechauizovanej -výroby 
a posledne rozvádzaná úlo)la sa k nej 
blíži, ďalší, o ktorom bude teraz reč, 
môže- sa zdať vzhľadom na uvedenú 
úlohu nesúrodným.. Ide totiž o problém 
zrakovej kontroly výrobkov, teda o pra
covnú činnosť, ktorá nie je automati
zovaná. Vari práve preto poskytuje 
pre psychologické prístupy široké pole 
pôsobenia. 

Z hľadiska základného výskumu pod
statu problému tvorilo zistenie vplyvu 
rôznych charakteristík podnetovýoh polí 
(komplexnosť, homogénnosť, farebná a 
tvarová diskriminácia a i.) na optický 
postreh. Zretele praxe spočívali vo vy
tvorení optimálnych podmienok a pra
covných postupov pri tzv. hromadnej 
vzhľa<J.ovej kontrole určitých výrobkov 
strojárenských, elektrokeramických, tex
tilných a optických závodov. 

Riešenie problému malo charakter 
jednak terénneho a jednak laboratór
neho výskumu. Okrem analýzy prísluš
nej pracovnej činnosti sa upotrebili 
tieto metódy: jednoduchý reakčný čas 
na svetelné podnety bez predsignálu, 
disjunktívny reakčný čas bez prístro
jovej zložky (prevzaté z psychologického 
pracoviska Poľskej akadémie vied), čí
selný štvorec s registráciou, adaptovaná 
verzia MOT testu pre porovnávanie 
čísiel, riešiteľom výskumu vyvinutá 
skúška optického postrehu (hľadanie 
určitých prvkov spomedzi rôznych kom
plexov). Druhú skupinu laboratórnych 
skúšok tvorilo presné napodobenie si
tuácií zo závodov , kde pokusné osoby 
vykonávali hromadnú vzhľadovú kon• 
trolu valivých teliesok (guľôčky, valčeky 
a i.). 

Výsledky výskumu ukázali, že vhodný 
výber pracovníkov je jednou z hlavných 
podmienok dosahovania optimálnych vý
konov, t. j. zvýšenia produktivity práce 
tohto druhu. Pri hromadnej kontrole 
výrobkov ide najmä o tieto vlastnosti: 
krátky optický reakčný čas, dobrá 
binokulárna zraková ostrosť, dlliodobá. 
koncentrácia, rýchlosť optického po
strehu a tzv. odolnosť proti monotónii. 
, Druhým činiteľom zvýšenia produkti
vity tejto práce je stanovenie optimál
neho stupňa komplexnosti podnetového 
poľa vzhľadom na rýchlosť a presnosť 
výkonu kontrolóra. Výskumom sa zisti
lo, že hľadané optimum z~ávisí od veľ
kosti, tvaru a zložitosti kontrolovaných 
výrobkov. 

Dosiahnuté výsledky znamenajú pod
statný prínos do teoretického poznania 
tohto nateraz nedostatočne rozpracova
ného problému a príslušným. zložkám 
výroby boli odovzdapé formou expertízy 
(148, 193, 196]. 

* 
Na rozdiel od predchádzajúcich období 

činnosti psychologického pracoviska SA V 
bolo by predčasné pokúsiť sa o hodnotia
ce stanovisko k posledne uvádzanému 
obdobiu, pretože ide vlastne o krátku 
minulosť, resp. súčasnosť. Miesto toho 
spomenieme tu aspoň niekoľko skutoč
ností, ktoré sa týkajú dosiahnutého 
stupňa rozvoja pracoviska za toto obdo 
bie. 

Pre rast vedeckých kádrov stalo aa 
významným priznanie práv školiaceho 
pracoviska, a.ka aj priznanie práva 
obhajovať kand.itátske dizertačné práce. 
Tým sa zabezpečila možnosť plánovitého 
rozvoja vedeckých kádrov ako pre 
potreby vlastného pracoviska, tak aj 
pre potreby iných rezortov. 

Nemenej závažným je uznesenie orgá.• 
nov SAV, podľa ktorého sa .Psycho-
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logické štúdie stali ročne vychádzajú
cim periodikom. Okrem toho, že posky
tujú publikačné možnosti predovšetkým 
pre sprístupnenie výsledkov vedecko
výskumnej činno$ti pracoviska, umož
ňujú formou výmeny prísun (ináč v ma
lom počte dostávanej) zahraničnej lite
ratúry. 

Za posledné roky sa dosiahli evidentné 
pokroky v nadväzovaní spolupráce s na
šimi aj so zahraničnými psychologický
mi pracoviskami. Pre rozvoj psycholo
gickej práce je zvlášť dôležit é, že sa 
k spolupráci prihlásili aj nepsycho
logické pracoviská. 

Nakoniec m'ožno uviesť, že vzhľadom 
na zameranie, dosiahnutý stupeň ve
deckovýskumných výsledkov a vzhľadom 
na dosiahnutý stav rozvoja pracoviska 
po stránke kádrovej a materiálno-tech 
nickej došlo roku 1963 k premenovaniu 
Psychologického laboratória na Ústav 
experimentálnej psychológie. Tým bolo 
súčasne umožnené vnútorné členenie · 
pracoviska na Oddelenie všeobecnej psy
chológie, Oddelenie psychológie práce a 
Oddelenie spolupracujúcich zložiek, čo 
znamená posilnenie výskumnej špeciali
zácie i odborného vedenia. 

ZÁVER 

Zo všetkého, čo sme doteraz povedali, 
možno predovšetkým vyvodiť, že do
siahnutý rozvoj vedeckovýskumnej práce 
v oblasti psychológie na pôde SA V bol 
na jednej strane výsledkom úsilia psy
chologických pracovníkov samotných, 
na druhej strane zas podnietili ho okol
nosti rozvíjajúcej sa vrcholnej vedeckej 
inštitúcie u nás. .Ak sa retrospektívne 
vrátime do rokov tesne pred založenjm 
psychologického pracoviska v r4mci 
SAV, keď o psychologickej vedeckový
skumnej práci na Slovensku možno 
hovoriť len v súvise s niekoľkými málo 
jedincami, potom dosiahnutý stupeň ve-

• 

• 

deckovýskurnnej práce na pôde SA V 
znamená podstatný pokrok. Pravda, 
z hľadislra širších súvislostí je na mieste 
konštatovanie, že terajší stupeň rozvoja 
vedeckovýskumnej práce na pôde SA V 
je iba počiatočnou fázou, akýmsi od
razovým môstikom pre potrebný rozsah 
uskutočňovania základného psycholo
gického výskumu (s príslušnou deľbou 
práce medzi ostatnými pracoviskami 
u ná.s) v zmysle požiadaviek našej 
spoločnosti. Sme si vedomí toho, že 
výsledky, ktoré by sa v našej spoločnej 
praxi odrazili v širšom meradle, môže 
priniesť až budúcnosť. 

DoAlo 10. septembra 1962 


